

柴达木日报

蒙古文 繁体藏文

2025 年 8 月 2 日

星期六

农历乙巳年闰六月初九



新华社北京 7 月 29 日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》全文如下。

地方党政领导干部

生态环境保护责任制规定(试行)

(2025 年 7 月 18 日中共中央批准 2025 年 7 月 18 日中共中央办公厅、国务院办公厅发布)

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对生态文明建设的全面领导,健全落实生态环境保护责任制,根据有关党内法规和法律,制定本规定。

第二条 本规定适用于县级以上地方党委和政府领导班子成员、生态环境部门和承担重要生态环境保护职责的部门负责人(以下统称地方党政领导干部)。

乡镇(街道)、各类开发区领导班子成员落实生态环境保护责任制,参照本规定执行。

第三条 实行地方党政领导干部生态环境保护责任制,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,加强组织领导、强化统筹协调、完善体制机制、严格监督考核,构建覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系,保障以高水平保护支撑高质量发展,推动实现美丽中国建设目标。

第四条 实行地方党政领导干部生态环境保护责任制,应当遵循下列原则:

(一)坚持党政同责、齐抓共管,失职追责,增强共抓生态文明建设的整体效能;

(二)坚持管发展必须抓环保、管生产必须抓环保、管行业必须抓环保,守土有责、守土尽责;

(三)坚持树立和践行正确政绩观,遵循自然规律,坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法;

(四)坚持以人民为中心,加快解决人民群众反映强烈的突出生态环境问题,做到生态惠民、生态利民、生态为民;

(五)坚持激励和约束并重,健全精准科学的追责机制,激励干部敢于担当、积极作为。

(下转三版)

生态环境保护责任制规定(试行)

中共中央办公厅 国务院办公厅

印发《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在全国生态环境保护大会上的讲话

新华社北京 7 月 31 日电 8 月 1 日出版的第 15 期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 2023 年 7 月 17 日《在全国生态环境保护大会上的讲话》。

文章强调,党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,实现由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导的重大转变。新时代生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

文章指出,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。

段,生态文明建设仍然处于压力叠加、负重前行的关键期。新征程继续推进生态文明建设需要处理好几个重大关系。一是高质量发展和高水平保护的关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平保护,不断塑造发展的新动能、新优势,持续增强发展的潜力和后劲。二是重点攻坚和协同治理的关系。要坚持系统观念,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,对突出生态环境问题采取有力措施,同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同,不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。三是自然恢复和人工修复的关系。要把自然恢复和人工修复有机统一起来,因地制宜制宜、分区分类施策,努力找到生态

终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,保持常态化外部压力。五是“双碳”承诺和自主行动的关系。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的,但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主,决不接受他人左右。

文章指出,要以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化。第一,持续深入打好污染防治攻坚战。坚持精准治污、科学治污、依法治污,保持力度、延伸深度、拓展广度,深入推环境污染防治,持续改善生态环境质量。第二,加快推动发展方式绿色低碳转型。坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。第三,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性。站在维护国家生态安全、中华民族永续发展和对人

类文明负责的高度,加强生态保护和修复,为子孙后代留下山清水秀的生态空间。第四,积极稳妥推进碳达峰碳中和。坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系。第五,守牢美丽中国建设安全底线。贯彻总体国家安全观,积极有效应对各种风险挑战,保障我们赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。第六,健全美丽中国建设保障体系。统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”,为美丽中国建设提供基础支撑和有力保障。

文章强调,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。

坚定信心 实干争先

深入学习贯彻习近平总书记
考察青海重要讲话精神

察尔汗盐湖成“顶流”

单日客流量屡创新高

本报记者 马琴

通讯员 张金凤 马颜慧

一处纹理都如精心雕琢的艺术品,令人叹为观止。

7 月 28 日的景区内,人潮涌动却井然有序。游客们踩着洁白的盐路漫步在梦幻盐湖,有全家老小携手定格温馨瞬间的、有三五好友组团打卡留影的。大家纷纷驻足,用镜头捕捉直击心灵的美。来自四川的游客李雪难掩兴奋地说:“第一次来我就被这里的景色震撼到了!完全不用滤镜,相机原图直出,但手机根本拍不出万分之一的惊艳,这和南方的景致截然不同,仿佛闯进了另一个奇幻世界。”

“进入 7 月后,景区游客接待量每

天都在增长,单日最高已突破 2 万人次,比去年同期增长 62%,创下历史新高。”察尔汗盐湖景区运营负责人刘振兴介绍说,新建的游客服务中心正式投入使用,各类保障设施与功能更加细化、全面;优化了引导标识系统,引入更多特色美食商户并强化食品安全监管;在景区各入口及主要景点增设咨询服务点,安排专业工作人员随时解答游客疑问,景区也会提醒游客出行前关注天气,做好防晒措施。

针对客流高峰,景区管理方多措并举筑牢服务防线。交通疏导方面,新增停车位 3500 余个,有效缓解停车压力,增派 100 余名保安及疏导员在

人口与主要路段引导车辆有序通行;服务保障方面,在咨询台、售检票口、大巴站台等关键岗位增配 80 余名工作人员,确保游客需求及时响应。同时备足防暑降温药品与物资,为游客应对高原气候提供贴心守护。

近年来,格尔木市持续推动盐湖景区开发升级,不断完善基础设施建设。不仅新建了 3 座永久性星级厕所,还引入智能导览系统,为游客提供语音讲解、地图导航、景点介绍等便捷服务。同时,借助网络传播力量,众多旅游博主、“网红”打卡推荐让景区知名度飙升,成为越来越多游客的“必打卡”的目的地。



《世界级盐湖产业基地科技创新指标》 团体标准正式发布

中国新闻网讯 (记者 李江宁) 7 月 29 日,记者从中国科学院青海盐湖研究所获悉,近日,由该所牵头起草的 T/QAS116-2025《世界级盐湖产业基地科技创新指标》团体标准正式发布。据悉,这是国内首个有关世界

盐湖产业基地科技创新指标的团体标准。

盐湖资源是青海省的第一大资源,主要分布于该省海西蒙古族藏族自治州。青海省钾盐、镁盐、锂盐资源储量居中国首位,潜在经济价值巨大。

该标准从盐湖知识创新、盐湖技术创新、盐湖协作创新三个方面出发,选取了 32 个关键指标作为数据分析的基础,构建了世界级盐湖产业基地科技创新指标体系。该标准能直观反映一定时段内

世界级盐湖产业基地建设的科技创新活跃度与成效,是推动盐湖产业高质量发展的关键举措,对提升产业竞争力、促进技术创新与协同发展、优化科技创新资源配置等具有重要意义。

上半年海西州 实现网络零售额 8.83 亿元

本报讯(记者 马琴) 今年以来,海西州电子商务发展势头强劲,通过政企两端协同发力,加速构建电商发展新格局,网络交易规模持续扩大,农产品上行成效显著。据数据监测,上半年海西州网络零售额达 8.83 亿元,同比增长 40.2%,其中,实物商品网络零售额达 1.47 亿元(包括农产品网络零售额 1.05 亿元),同比增长 54.9%;非实物商品网络零售额达 7.36 亿元,同比增长 37.6%。全州电商工作实现量质齐升。

今年,我州持续提高电商产业园运营管理的积极性,开展 2025 年度全国县域电商直播中心典型案例推荐和电商直播基地项目申报,通过树立标杆、项目扶持等方式,在主播孵化、选品对接、品牌推广、供应链优化等领域优化服务功能,打通营销策划、人才培育、品牌推广等电商全渠道供应链,提升园区运营自我造血功能。园区先后组织开展 2025 海西州直播大赛、电商交流沙龙等各类电商文化活动 4 次,牵头参加第 26 届青洽会 5G 布局直播活动,实现销售额 3.3 万元。

组织州内企业参加“第二届杭州食品电商博览会”“上海“五五购物节”等省外各类产销对接活动,累计与上海、杭州、